Tfy-3.1241 Fysiikka IA \/ Tentti 28.8.13

1. Vastaa kolmeen alakohdista a)-d).

Paikaltaan lidhtevén auton nopeuden havaittiin noudattavan erissi testissi lauseketta v = C V7, missé 7 on
kokeen alusta mitattu aika (7 < 10s) ja C on vakio 9,9 m s¥°. Auton massa M = 1350 kg ja kuljettajan
m =75 kg. Testi oli tehty kuivalla asfaltilla vaakasuoralla radalla ja tyynessi sidssi.

a) (Ip) Mairitd auton 3,0 s:ssa kulkema matka.

b) (2p) Maérita auton teho.

¢) (2p) Mairitd autoon vaikuttava kokonaisvoima hetkelld t = 3,0 s

d) (2p) Mihin suuntaan muuttuisi testissi mitattu teho, jos sama nopeuden aikariippuvuus saataisiin
I. myétédtuulessa,

II. tilanteessa, jossa on vidhemmain kitkaa
ITI. kevyemmilla kuljettajalla.
Kussakin tapauksista I, IT ja III, vain mainittu asia muuttuu ja muut tiedot siilyvit ennallaan. Vastaa

kuhunkin ilmoittamalla “kasvaa”, "pysyy ennallaan” tai "pienenee”. d-kohdan vastauksia ei tarvitse
perustella.

2. Vastaa kaikkiin alakohtiin.

Jousen (lepopituus d = 33 c¢m, jousivakio k) toinen péd on kiinnitetty seiniin. Jousta on puristettu kokoon
matka s = 22 cm kappaleella 1 (massa m = 120 g). Kun kappaleesta piistetain irti, se liukuu vaakasuoraa
tasoa pitkin matkan L = 55 c¢m ja térmii kappaleeseen 2 (massa m, = m), joka on alussa paikallaan
tasaisen ja kaltevan osan rajalla. Kappaleet jatkavat matkaansa yhdessi ja niiden saavuttaessa alemman
tason (korkeusero /2 = /5 ¢m), niiden nopeudeksi mitataan v, = 7,9 m/s. Kappaleen ja ylemmén
vaakasuoran pinnan vililld on kitkaa (kitkakerroin 4 =0,27), mutta muut pinnat ovat kitkattomia. Mairiti

a) (2p) miké on kappaleen 1 nopeus juuri ennen
tormaysta,

b) (/p) millaisella nopeudella kappaleet lihteviit
liukumaan kaltevaa tasoa alas ja

¢) (3p) kuinka suuri on kédytetyn jousen jousivakio.

Hitausmomentteja:

Homogeeninen sylinteri akselin suhteen L pMR?
Ohut tanko kohtisuorassa akselia vastaan, keskipisteen suhteen = MR?

Ohut tanko kohtisuorassa akselia vastaan, pitin suhteen + MR®

Ontto sylinteri akselin suhteen MR?
Ontto pallo halkaisijan suhteen 2 MR*

Umpinainen pallo halkaisijan suhteen 2 MR>

Merkitse nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero ja kurssin koodi jokaiseen paperiin.
Ratkaise kukin tehtdvi omalle sivulleen. Lyhyet perustelut ratkaisuille vaaditaan, ellei tehtéiviissi toisin mainita.
Opiskelijalla saa olla mukanaan yksi keltainen arkki muistiinpanoja ja YO-kokeessa hyvdéikstyttéivd laskin.
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3. Vastaa vaihtoehtoisesti joko kohtaan a) tai b). Kaikki voivat vastata kohtiin ¢) ja d).
Tanko, jonka péidssd on pienikokoinen kuula (massa m = 420 g), on aluksi vaakasuorassa. Tanko
heilahtaa kitkatta alaspéin tangon toisessa paissi olevan akselin ympiiri. Pallo (massa M = 150 g)
heitetddn siten, ettd se osuu keskelle heilahtavaa kuulaa, juuri silld hetkelld, kun tanko on pystysuorassa.
Pallon nopeus térméyshetkelld on tismilleen vaakasuorassa. Térméyksen seurauksena tanko jaa
pystysuoraan asentoon ja pallo putoaa térmédyksen jidlkeen suoraan alaspiin. Ilmanvastusta ei oteta
huomioon. Kuvassa 3 on esitetty tapahtumasarja kuvina.

a) (3p) Tanko on massaton ja sen pituus / = 0,60 m. Méiritd pallon nopeus juuri ennen osumaa.

b) (5p) Tangon massa m = 420 g ja sen pituus [ = 0,60 m. Médritd pallon nopeus juuri ennen osumaa.

¢) (Ip) Onko térméys tdysin “kimmoisa”, "tdysin kimmoton” vai “jotain siltd viililtii”?

d) (/p) Millainen tulee pallon nopeuden olla, jos ratkaisuun otetaan mukaan c- ja d-kohtien
ilmanvastus, mutta halutaan, etti pallo ja tanko térméyksen jilkeen kiyttiytyvit vastauksia ei
samoin kuin ylld? Vastaa tdydentimalla: Pallon nopeuden tulee olla "suurempi”, tarvitse perustella.

Vsama’” tai “pienempi” .
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Kuva 3. Aika kulkee kuvasarjassa vasemmalta oikealle

4. Tikkaat, joiden massa on 9,0 kg ja pituus 6,0 m, nojaavat seinéd vasten niin, etti tikkaiden ja vaakasuoran
lattian viélinen kulma on 60°. Kitkakerroin tikkaiden ja lattian vililld on 0,40 ja seindi voidaan pitii

kitkattomana. Miten korkealle henkil$, jonka massa on 86 kg, voi nousta tikkaille ilman, ettd ne alkavat
liukua?

5. Ylimdidirdinen tehtiivii.

Kokeen arvostelussa tdmdin tehtiviin pisteet otetaan huomioon vain siind tapauksessa, ettii ne ovat
suuremmat kuin kurssilta kerdityt bonuspisteet.

Hahmota kappaleisiin vaikuttavat ulkoiset voimat piirtaimalld voimakuviot seuraavissa tapauksissa:
a) (Ip) Mikihyppéddjé ilmalennon aikana.
b) (2p) Miiked alas vierivé pallo

¢) (3p) Hevonen vetdd rattaita loivassa yldamaessi. Piirrd erikseen hevoseen ja rattaisiin kohdistuvat voimat.

Vakioita:
Gravitaatiovakio 6,67-10"" Nm%/kg’

Putoamiskiihtyvyys Maan pinnalla 9,81 m/s”
Terdksen kimmokerroin 210 GPa
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